

Годъ ЯКУТСКІЯ XXII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1908 г.
1-го ДЕКАБРЯ.
№ 23.

Подписка при-
мается въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая
ул., домъ Л. Н.
Бердьяковой.)

Отдѣлъ оффиціальныи.

Отношеніе Высокопреосвященнаго Предсѣдателя Миссіонерскаго Общества на имя Его Преосвященства. — Архіерейскія служенія за Октябрь. — Отъ Духовной Консенсторіи.

Отношеніе Предсѣдателя Православнаго Мисс. Общества, Высокопреосвященнаго Владимира, Митрополита Московскаго, на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго.

отъ 19 августа с. г. за № 754.

Ваше Преосвященство,

Возлюбленный о Господь братъ!

Святѣйшій Синодъ, вслѣдствіе ходатайства Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, опредѣленіемъ 18 Декабря 1887 г. отъ 8 Января 1888 г. за № 2717, утвердилъ предположенія Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, клонящіяся къ возбужденію въ православномъ народѣ усердія къ пожертвованіямъ въ пользу сего Общества.

На основаніи сего опредѣленія, предпривождаю вмѣстѣ съ симъ (въ особой посылкѣ) «200» экземпляровъ воззваній для

выставленія въ притворахъ церквей и надписей для блюде, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы 1) во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ ввѣренной Вами епархіи, въ теченіе первой седмицы святой четырехдесятицы, въ притворахъ церквей были выставлены воззванія съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ; 2) въ теченіе всей этой седмицы (согласно опредѣленія Св. Синода отъ 20 февраля 1908 г. за №1194) во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ были произведены тарелочный сборъ на распространеніе христіанства между язычниками Имперіи, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, каковыя надписи потому могутъ быть прилагаемы и къ существующимъ уже и обносимымъ въ церквахъ, по указу Святейшаго Синода отъ 28 Августа 1865 г., кружкамъ для сбора пожертвованій на сей предметъ; 3) въ недѣлю Православія были неопустительно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ началѣ 1888 и 1889 гг. въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ», издаваемыхъ при Святейшемъ Синодѣ, или же составленныя по ихъ образцу самими проповѣдниками и 4) собранныя пожертвованія причтами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы въ теченіе великаго поста мѣстнымъ Благочиннымъ, а сими—въ мѣстный Комитетъ Миссіонерскаго Общества, который, причисливъ деньги къ суммамъ запаснаго капитала, не преминетъ сообщить о томъ свѣдѣніе Совѣту Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найтись жертвователи на великое дѣло Православнаго Россійскаго Миссіонерства, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство снабдить для сей цѣли Настоятелей церквей и монастырей епархіи подписными листами (коихъ и препровождается «100» экземпляровъ) съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи года, эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были представлены въ мѣстный Епархіальный Миссіонерскій Коми-

тетъ

Позволю себѣ надѣяться, что Ваше Преосвященство съ любовію примете на себя трудъ по исполненію дѣла, отъ коего зависятъ благосостояніе и дальнѣйшіе успѣхи нашихъ миссій.

Съ истиннымъ почтеніемъ и братскою о Христвъ любовію имѣю честь быть

Вашего Преосвященства

покорнѣйшимъ слугою

Владиміръ Митрополитъ

Московскій.

Архіерейскія служенія за октябрь мѣсяць.

1 ч. Покровъ Пресв. Богородицы. Всенощное бдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ Обители. Поученіе говорилъ священникъ Мих. Протопоповъ. За Литургіей рукоположенъ во іерея діаконовъ Стефанъ Сизыхъ. *5 ч. Тезоименитство Государя Наслѣдника Цесаревича.* Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ священникъ Леонидъ Сивявинъ. *12 ч. Нед. 19-ая.* Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ священ. Ст. Сизыхъ. За Литургіей рукоположенъ во діакона Лавръ Чумаковъ. *17 ч. День избавленія Августѣйшаго Семейства отъ опасности близъ станціи «Ворки».* Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ протоіерей Алек. Бердениковъ. За Литургіей рукоположенъ во діакона Іоаннъ Успенскій. *19 ч. Нед. 20-ая.* Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ священ. Леонидъ Сивявинъ. *21 ч. Восшествіе на престолъ Государя Императора Николая Александровича.* Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ протоіерей Алексѣй Бердениковъ. *22. Празд. Ик. Бож. Матери Казанскія.* Всенощ-

ное бдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ Обители. 26 ч. Нед. 21-ая. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ священникъ Ст. Сизыхъ.

Отъ Якутской Духовной Консисторіи.

Потомственному почетному гражданину *Сергію Александрову Кулакову* изъясняется благодарность Якутскаго Епархіальнаго Начальства за произведенную имъ работу по составленію проекта на постройку рѣзной ограда приісковой Пявкентіевской церкви.

Отдѣлъ неофициальный.

Положеніе школьнаго дѣла въ Охотскѣ. — Изъ газетъ и журналовъ. —
Объявленіе (Природа и Люди).

Положеніе школьнаго дѣла въ Охотскомъ округѣ.

Всѣ школы Охотскаго округа находятся подъ наблюдениемъ школьной инспекціи Якут. епархіи. Изъ нихъ въ г. Охотскѣ одноклассная церковно-приходская школа, а остальные (въ селѣ Ивскомъ, Тауйскомъ, Ольскомъ и Ямскомъ) всѣ школы грамоты.

Охотское школьное зданіе построено для двухклассной школы. Въ немъ занятія открылись съ 1903 г. Относительно плана этого зданія скажу я вкратцѣ, что оно вполне удовлетворяетъ гигиеническимъ требованіямъ.

Теперь остается одно только, — желание скорѣйшаго открытія въ Охотскѣ двухклассной школы, съ пансіономъ для приѣзжихъ учениковъ съ округа, по крайней мѣрѣ на 15 учениковъ. Необходимость же скорѣйшаго открытія двухклассной школы является въ виду того, что окончившіе курсъ въ настоящей одноклассной школѣ ученики не имѣютъ возможности продолжать свое образованіе вслѣдствіи того, что нѣтъ вблизи учебныхъ заведеній, куда бы они могли поступать. Взять же куда — нибудь на примѣръ въ Якутскъ или Владивостокъ, у многихъ нѣтъ средствъ, а существующая одноклассная школа не можетъ дать законченное образованіе, какое бы могла дать двухклассная школа. Да и притомъ же окончившему курсъ одноклассной школы ученику рискованно взять въ столь отдаленныя мѣста какъ Якутскъ и Владивостокъ для продолженія образованія. Когда откроется двухклассная школа, тогда, окончившимъ курсъ этой школы, больше шансовъ будетъ на поступленіе въ какое-либо учебное заведеніе.

Подготовиться же внѣ школы на поступленіе въ учебное заведеніе въ Охотскѣ нѣтъ возможности, въ виду отсутствія компетентныхъ людей въ этомъ дѣлѣ.

При этомъ желательнымъ было бы, если откроется въ г. Охотскѣ двухклассная школа, назначить 3-хъ учителей съ жалованіемъ по 540 рублей въ годъ, потому что всѣмъ учителямъ приходится одинаково работать, вслѣдствіе чего и является вполне справедливымъ равное вознагражденіе.

Что же касается остальныхъ школъ, то онѣ находятся въ самомъ плачевномъ состояніи. На примѣръ, въ селѣ Тауйскомъ школа помѣщалась въ старомъ, бывшемъ священническомъ домѣ, стѣны котораго отъ ветхости, сырости и гнили дерева покрыты плесенью, что и является въ гигиеническомъ отношеніи весьма неудобнымъ и даже вреднымъ. И по всей вѣроятности зимою въ такомъ старомъ зданіи страшный холодъ. Въ этой школѣ занимался мѣстный священникъ, но

ему приходилось прерывать школьныя занятія, вслѣдствіе разъѣздовъ или по приходу, или же по дѣламъ службы, напримѣръ въ г. Охотскъ, на поѣздку куда не мало времени затрачивается.

Въ селѣ же Ольскомъ школа не имѣетъ собственнаго зданія и она помѣщалась въ квартирѣ псаломщика, который и состоитъ учителемъ. По рассказамъ мѣстныхъ жителей псаломщикъ помѣстилъ школу въ своей квартирѣ и занимался въ школѣ для того только, чтобы пользоваться готовымъ отопленіемъ, а фактически крайне недобросовѣстно исполнялъ свою учительскую обязанность.

Въ отношеніи школьнаго зданія поставлена хорошо только Ямская школа грамоты. Отрадно слышать, что въ столь отдаленномъ глухомъ мѣстечкѣ какъ Ямскъ процвѣтаетъ школьное дѣло. Выстроено новое школьное зданіе съ цѣлью открыть церковно-приходскую школу. Но, увы! нѣтъ учителя и средствъ на содержаніе ея. Но все таки коряки не теряютъ надежды открыть школу. И конечно инициатора этого дѣла вполне справедливо поблагодарить за его дѣятельность и дай Богъ по больше такихъ святелей школьнаго дѣла.

Что же нужно дѣлать, неужели во всѣхъ, упомянутыхъ селахъ, открыть церковно-приходскія школы? Допустить же возможно открытіе во всѣхъ этихъ селахъ церковно-приходскихъ школъ, потому что всѣ они малолюдны. Поэтому желательно и необходимо, кромѣ Охотской школы, открыть еще одну церковно-приходскую школу. Мѣстомъ для открытія этой школы можетъ быть самымъ удобнымъ село Ольское, такъ какъ при этомъ можно будетъ внести въ сѣть школьной полосы села: Тауйское, Арманское и Ямское. Школа же должна открыться съ пансіономъ для пріѣзжихъ учениковъ изъ упомянутыхъ селъ, а также для дѣтей бродячихъ тунгусовъ, кочующихъ постоянно по рѣкѣ Олѣ. Эти тунгусы съ удовольствіемъ окажутъ матеріальную помощь для школы, если толь-

ко откроется доступъ на поступленіе ихъ дѣтьми въ школу. Было время, что эти тунгусы содержали школы въ селахъ: Тауйскомъ, Ольскомъ, Яискомъ. Это было до перехода этихъ школъ въ вѣдомство духовное. Для ихъ существованія спомощество окажетъ казенная школа, такъ какъ тунгусы бродячіе народъ и постояннаго жилища не имѣютъ. Вообще открытіе въ селѣ Ольскомъ церковно-приходской школы необходимо, потому что народъ жаждетъ образованія. Это видно изъ того, что тунгусы, будучи бродячими, уже болѣе 10-лѣтъ содержатъ въ мѣстечкѣ «Асиглавы» школу и ученіе въ этой школѣ бываетъ только лѣтомъ, потому что и самъ учитель всю зиму кочуетъ по горамъ и тѣмъ мучимъ лѣсамъ. Преподаваніе въ этой школѣ производится на родномъ тунгускомъ языкѣ. Конечно, эта школа не можетъ дать того, что желаетъ тунгускій народъ, именно, утолить жажду образованія.

Относительно же удобства въ экономическомъ отношеніи, Ола самое удобное мѣсто. Въ грузы, идущіе изъ Владивостока въ Колымскъ, идутъ черезъ Олу, и въ лѣтнее время пароходъ столько же разъ бываетъ, сколько и въ г. Охотскѣ. Такимъ образомъ, всегда будетъ возможность выписывать изъ г. Владивостока и даже изъ Россіи (Москвы, Одессы и т. д.) всѣ необходимые припасы. Хотя все необходимое и въ селѣ Ольскомъ бываетъ въ казенной лавкѣ, или же у купцовъ, но у нихъ цѣна сравнительно дорогая, мясной же продуктъ всегда можно достать отъ тунгусовъ или же заказать кому-нибудь, чтобы они привезли съ Саймана и Облякона коровье мясо и масло.

Полъ зданія школы самымъ подходящимъ было бы приобрести уже выстроенное Пустовымъ въ селѣ Ольскомъ зданіе полъ, торговаго предпріянія, хотя оно не закончено. Но можно достроить. Это зданіе по плану своему не много уступаетъ плану Охотской школы и для общежитія весьма удобно. Сто-

ить оно на возвышенномъ мѣстѣ, въ сторонѣ отъ жилыхъ помѣщеній и не далеко отъ него дѣсь.

Навѣрно Шустовъ съ полнымъ удовольствіемъ пожертвуетъ зданіе подъ школу, такъ какъ онъ намѣренъ былъ пожертвовать потому что въ настоящее время онъ не ведетъ торговли въ Ольѣ, а зданіе стоитъ безъ всякой пользы, а денегъ на это зданіе не мало затрачено.

Учителя въ эту школу хорошо было бы назначить вполне опытнаго, не мало потрудившагося въ школьной практикѣ и заслужившаго репутацію знающаго школьное дѣло, дабы могъ онъ поставить новую школу въ надлежащее положеніе и тѣмъ оправдать всѣ расходы по устройству школы и также приобрести авторитетъ среди жителей, что много значитъ въ школьной практикѣ въ селахъ.

Жалованіе же, въ виду отдаленности и болѣе самостоятельной дѣятельности учителя, вполне достаточно назначить 600 рублей въ годъ. Потому что, если учитель поѣдетъ туда, то ему придется долго служить тамъ; если онъ будетъ получать 600 рублей въ годъ при готовой квартирѣ, то онъ вполне будетъ обеспеченъ въ матеріальномъ отношеніи.

Если же назначить такое же жалованіе, какое получаютъ учителя въ селахъ Якутскаго округа, то онъ впроголодь будетъ жить и конечно начнетъ бросаться въ сторону, игнорируя школьное дѣло, съ цѣлью заработать себѣ кусокъ хлѣба. Да на это жалованіе и въ такую отдаленную и не извѣстную сторону не всякій поѣдетъ, а тѣмъ болѣе хорошій учитель, для котораго и здѣсь всегда найдется мѣсто. А если кто, то навѣрно поѣдетъ тотъ, для котораго здѣсь въ Якутскѣ нѣтъ мѣста и, конечно, отъ такого нельзя ожидать пользы.

При настоящихъ, существующихъ условіяхъ школьное дѣло въ Охотскомъ округѣ не можетъ процвѣтать, вследствие того, что должность учителей исполняютъ, кромѣ Охотской школы, или священники, или же псаломщики. Отъ нихъ многого

нельзя требовать по той причинѣ, что, кромѣ школьнаго дѣла, у священниковъ есть и свои чисто пастырскія дѣла—исправленіе требъ, разъѣзды по приходу и т. д. Да и псаломщики являются прямыми помощниками священниковъ, какъ по требованію, а также по письмоводству. При этомъ нужно принять во вниманіе то, какое мизерное жалованіе получаютъ эти церковнослужители. И вотъ, по неволѣ они бросаются въ сторону, игнорируя школьное дѣло, съ цѣлью поддержать свое матеріальное положеніе,—принимаются за сельское хозяйство и рыбный промыселъ.

Высшій учитель.

Изъ газетъ и журналовъ.

Полтавскій епархіальный съѣздъ духовенства обсуждалъ вопросъ о привлеченіи монастырей епархіи къ денежному участию въ содержаніи разныхъ епархіальныхъ учрежденій наравнѣ съ приходскими церквами. Съѣздъ высказалъ увѣренность, что монастыри, при ихъ нестяжательности, вполне охотно откликнутся на призывъ послужить своими достатками на пользу ближняго: согласятся помочь бѣднымъ и безпріютнымъ и разбѣять вѣковую тьму нашего народа, тѣмъ паче согласятся, что вѣдь монастырскія средства состояются преимущественно изъ копеекъ того же народа. Постановили: просить Преосвященнѣйшаго Владыку привлечь всѣ мужскіе и женскіе монастыри епархіи въ денежному участию въ содержаніи разныхъ епархіальныхъ учрежденій наравнѣ съ приходскими церквами. Затѣмъ самъ собою выдвинулся вопросъ, какія статьи монастырскаго дохода могутъ подлежать обложенію въ пользу различныхъ учрежденій епархіи. Кромѣ вопроса о привлеченіи монастырей къ участию въ епархіальныхъ расходахъ, интересенъ вопросъ, постановленный на обсужденіе Полтавскому съѣзду однимъ изъ благочинническихъ округовъ епархіи, объ уменьшеніи формальностей и затрудненій при совершеніи таинства брака

въ томъ смыслѣ, чтобы 1) дозволено было духовенству вѣнчать въ родствѣ 5 степени безъ разрѣшенія епископа, 2) сокращенъ былъ брачный обыскъ, 3) дозволено было вѣнчать безъ разрѣшенія епископа не достигшихъ требуемаго закономъ совершеннолѣтія отъ одного до двухъ мѣсяцевъ и 4) чтобы духовенство было освобождено отъ отвѣтственности въ случаѣ несоблюденія имъ предбрачныхъ предосторожностей, а чтобы таковая возложена была на брачущихся. Постановили: по пункту 1: возбудить ходатайство о разрѣшеніи духовенству вѣнчать въ родствѣ 5 степени безъ разрѣшенія епископа, такъ какъ такіе браки всегда разрѣшаются епископомъ, а рассмотрение прошеній о совершеніи браковъ въ родствѣ 5 степени составляетъ излишнее затрудненіе для епископа; по пункту 2: форму брачнаго обыска оставить въ прежнемъ видѣ, возбудивъ ходатайство предъ Св. Синодомъ о сокращеніи числа и сроковъ оглашеній о бракѣ по усмотрѣнію священниковъ; по пункту 3: вопросъ о разрѣшеніи вѣнчать безъ разрѣшенія епископа не достигшихъ совершеннолѣтія отклонить; вопросъ, выдвинутый въ пунктѣ 4-мъ, снять съ очереди, на томъ основаніи, что введеніе брачныхъ обысковъ причтами естественно возлагаетъ на нихъ отвѣтственность за несоблюденіе формальности. (Пол. Еп. Вѣд. № 24).

∞ Нѣкоторые благочинническіе округа *Архангельской* епархіи, выслушавъ заявленіе мѣстныхъ псаломщиковъ о недостаточности средствъ къ жизни, постановили выдѣлять изъ братскихъ доходовъ не четвертую, а третью часть, со дня утвержденія журналовъ Епархіальнымъ Начальствомъ. Означенныя постановленія благочинническихъ съѣздовъ утверждены къ исполненію *Архангельскимъ* Епархіальнымъ Начальствомъ, и причемъ признаны заслуживающими всяческаго поощренія. Вѣдѣніе (Ар. Еп. Вѣд. № 15).

∞ *Министерство* въ дѣлѣ разъяснило губернаторамъ о порядкѣ отбытія воинской повинности православными псалом-

щиками. По точному смыслу закона православные псаломщики, освобождаемые от воинской повинности наравнѣ съ лицами, возведенными въ священный санъ, и не обязанныя къ явкѣ въ призывные участки (ст. 157 Уст. о воин. повин.), должны быть исключаемы изъ общей разверстки новобранцевъ и не подлежатъ жеребьеватанію, а равно замѣнѣ другими призывными, и что тѣ изъ этихъ лицъ, которые оставятъ занимаемыя должности до истеченія 5-лѣтняго срока, должны быть привлекаемы къ дополнительному жеребьеватанію и принимаемы на службу, въ случаѣ годности ихъ къ таковой, за призывъ того года, когда призывались ихъ сверстники.

— *Ассигнованіе на духовное ведомство.* Въ Государственную Думу внесены законопроекты: О дополнительномъ отпускѣ средствъ на содержаніе симферопольскаго кафедральнаго собора. Объ ежегодномъ отпускѣ по 500,000 р. на увеличеніе содержанія городского и сельскаго духовенства. О продленіи отпуска отъ казны пособія на содержаніе православной церкви въ г. Каннѣ, во Франціи. Объ ассигнованіи кредита на увеличеніе содержанія служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, примѣнительно съ окладомъ, установленнымъ въ министерствѣ народнаго просвѣщенія. Объ ежегодномъ ассигнованіи 1,000,000 руб., на жалованіе учащимъ въ церковно-приходскихъ школахъ. Объ увеличеніи съ 1909 г. кредита на сооруженіе православныхъ храмовъ съ 50,000 р. до 75,000 р. въ годъ. Объ ассигнованіи по 50,000 р. ежегодно на усиленіе фонда церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири имени Императора Александра III («Колосоль», № 731).

— Св. Синодомъ 28 августа 1908 года утверждены слѣдующія правила для приѣма въ Могилевскую духовную семинарію вольнослушателей богословскихъ предметовъ. Къ слушанію богословскихъ предметовъ допускаются лица, имѣющія не менѣе 18 лѣтъ отъ роду, которыя выдержатъ испытаніе по особи утверж-

денной программѣ. Допущенные къ слушанію богословскихъ предметовъ исполняютъ всѣ обязанности воспитанниковъ 5 и 6 классовъ семинаріи и подчиняются правиламъ семинарской дисциплины; въ случаѣ нарушения этихъ правилъ, они лишаются права слушать богословскіе предметы. Малоуспѣшные вольнослушатели могутъ быть лишены Правленіемъ семинаріи, на основаніи заявленій преподавателей 5 и 6 классовъ, права слушанія богословскихъ предметовъ и до окончанія учебнаго года. По окончаніи второго учебнаго года допущенные къ слушанію богословскихъ предметовъ получаютъ отъ Правленія семинаріи удостовѣренія въ томъ, что они въ теченіе двухъ лѣтъ состояли слушателями этихъ предметовъ въ 5 и 6 классахъ Могилевской семинаріи. Программа испытаній для лицъ, желающихъ вступить въ семинарію вольнослушателями, слѣдующая: сочиненіе, на которое имѣетъ быть обращено особое вниманіе. Священное Писаніе Ветхаго Завѣта, (свѣдѣнія о священныхъ книгахъ и толкованіе нѣкоторыхъ главъ). Руководства по Св. Писанію тѣ же, что и въ духовныхъ семинаріяхъ. Православный христіанскій катихизисъ. Руководство митрополита Филарета. Священная Исторія Ветхаго и Новаго Завѣта въ объемѣ программы второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Общая церковная исторія и исторія русской церкви въ объемѣ курса епархіальныхъ женскихъ училищъ. Ученіе о богослуженіи, Географія, Отечественная исторія—въ объемѣ курса второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. (Изъ «Могил. Епарх. Вѣд.», № 19).

—По словамъ «Новаго Времени», въ учебномъ комитетѣ при Св. Синодѣ въ настоящее время заканчивается разработка основныхъ положеній проекта преобразованія духовныхъ семинарій. Главный принципъ, легшій въ основаніе проекта и опредѣляющій весь его дальнѣйшій характеръ,—это увеличеніе числа богословскихъ классовъ и соответственное уменьшеніе пре-

подаванія общеобразовательныхъ предметовъ. Число богословскихъ классовъ предполагается увеличить съ 2 до 3. Въ четвертомъ и старшихъ классахъ предполагается ввести новые богословскіе предметы, между прочимъ, патристику. Для обсуждения выработаннаго учебнымъ комитетомъ проекта къ концу сентября предполагается вызвать опытныхъ лицъ иль состава преподавательскаго персонала семинарій по выбору правленій и съ согласія епархіальныхъ преосвященныхъ.

— Недавно полиція арестовала номеръ «Русскаго Знамени» за напечатанную въ немъ статью миссіонера Айвазова о Толстомъ, написанную въ рѣзко противотолстовскомъ духѣ. «Русское Знамя», протестуя противъ ареста, заявило, что статья Айвазова перепечатана изъ «Колокола». Черезъ нѣсколько дней арестованъ былъ тотъ номеръ «Колокола», въ которомъ напечатана статья Айвазова. Но оказывается, что эта же статья напечатана и въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ», официальномъ органѣ Св. Синода.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1909—XX г.

(подписной годъ начинается съ 1-го ноября)

И Р П Р О Д А И Л Ю Д И

52 № ЖУРНАЛА, ВЪ ЦВѢТНЫХЪ ОБЛОЖКАХЪ, СЪ РИСУНКАМИ. Романы, повѣсти и рассказы. Живописныя путешествія по всемъ частямъ свѣта. Необычайныя приключенія на сушѣ, на морѣ и въ воздухѣ. Описанія чудесъ и великихъ явленій природы. Диковинки животнаго и растительнаго міра. Очерки по всемъ отраслямъ знанія. Новѣйшія открытія и изо-

брътвенія чловѣческаго генія. Спортъ во всё время на года. Задачи на премія и т. п.

20 КНИГЪ **ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ**
4.000 стр. въ полныхъ переводахъ, безъ сокращеній

Ч. ДИККЕНСА.

Въ эти первыя 20 книгъ войдутъ слѣдующія произведенія:

Оливеръ Твистъ.—Рождественскіе рассказы.—Посмертныя записки Пикквикскаго клуба.—Повѣсть о двухъ городахъ.—Большія надежды.—Тяжелыя времена.—Домби и сынъ.—Тайна Элвина Друда.—Нить прохода.—Бордингъ-гаузъ.—Станція Мэкби.—Предписаніе д-ра Меригольда.—Мистеръ Минсъ и его кузень.—Непредвидѣнный случай.—Семья Тогсовъ.—Горацио Спаркинсъ.—Дуэль.—Домашній спектакль.—Черная вуаль.—Житейская борьба.

20 КНИГЪ **ВЪ ОДИНЪ ГОДЪ**
4.500 стр. **ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИН.**

КОНАНЪ-ДОЙЛЯ

Полное собраніе сочиненій Конанъ-Дойля впервые появится на русскомъ языкѣ

въ полныхъ переводахъ, безъ сокращеній.

Кн. 1. ПРИКЛЮЧЕНІЕ ШЕРЛОКА ХОЛМСА. Знакъ четырехъ. Красное по бѣлому. Кн. 2. Капитанъ «Полярной звѣзды».—Человѣкъ изъ «Архангельска».—Кольцо Тота, и др. рассказы. Кн. 3. Вели-

кая тѣнь.— За городомъ.— Зеленый флагъ.— Капитанъ Шаркъ.— Раздѣтое привидѣніе, и др. рассказы.

Кн. 4. Лига красноволосяхъ.— Тайна Босномбской долины.— Пять апельсиновыхъ зернышекъ.— Человѣкъ съ уродливой губой.— Голубой карбункулъ.— Палецъ инженера.— Пестрая лента.— Корона изъ берилловъ, и др. рассказы.— Кн. 5—6. Мина Клеркъ, ром. Кн. 7. Бѣлый отрядъ, ром. Кн. 8. Воспоминанія о Шерлокѣ Холмсѣ.— Роковая тайна.— Желтое лицо.— Горбунъ.— Греческій переводчикъ.— Морской договоръ, и др. рассказы. Кн. 9. Торгов. Домъ Гедль-

стовъ и К-о», романъ. Кн. 10. Подвиги бригадира Жерара.— Вокругъ красной лампы. Кн. 11. Приключенія бригадира Жерара.— Дядя Бернакъ. Кн. 12. Изгнанники, романъ. Кн. 13. Баокервильская собака. Кн. 14. Трагедія съ «Короско».— Король Лисъ.— Новая катакомба.— Тѣнь впереди.— Черный замокъ, и др. рассказы. Кн. 15. Письма Стерка Мокро. Кн. 16. Родной Стовъ. Кн. 17. Возвращеніе Шерлока Холмса.— Приключеніе въ пустомъ домѣ.— Приключеніе съ пляшущими фигурками.— Приключенія Чернаго Питера.— Шесть Наполеоновъ.— Золотое пенснэ, и другіе рассказы. Кн. 18. Сэръ Найгель, романъ. Кн.

19—20. Новѣйшія произведенія, которыя появляются

ОСОБАЯ ПРЕМІЯ
„КАКЪ САМОМУ УСТРОИТЬ
КИНЕМАТОГРАФЪ“

Подробное описаніе съ рис. и конструктивными чертежами *Вл. Фисейскаго.*

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годъ со всіми прилож. **6** р. съ дост. и перес. **7** р.
безъ доставки и пересыл. по всей Россіи

Допускается разсрочка: при подпискѣ 3 р., къ 1 апрѣля 2 р. и къ 1 іюля остальные. Или: въ теченіи первыхъ семи мѣсяцевъ, начиная съ ноября, по 1 р.

Редакція: С-Петербургъ, Стремянная, 12, собств. д.
Изд. П. П. Соѣкинъ

При семъ прилагается объявленіе колокольного завода
Попова въ г. Омскѣ.

Редакторъ, Протоіерей А. Бердениковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, декабря 1 дня 1908 года.

Цензоръ, Священникъ А. Охлопновъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.